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Domine, da pacem.. . 
Ceasuri de completă întunecare. S e p a r e , că orice 

Înţelepciune omenească a pierit din lume. Maşina in
fernului, pornită de răutăţile noastre, lucrează cu puteri 
diabolice şi cu iuţeală ameţitoare. 

O singură nădejde a mai rămas: Dumnezeu. £1 
poate face şi acum marea minune a păcii, pe care toţi 
0 implorăm. Să ne strângem deci, cu gândul, in jurul 
Vicarului lui Hristos pe pământ şi să ascultăm cuvântul 
Lui dătător de încredere şi de nădejde. Şi cu El îm
preună, să ne înşiruim de grabă în marea cruciadă a 
rugăciunii pentru pace. 

Iată sfaturile şi îndemnurile pe care ni-le dă, 
ia aceste ceasuri chinuitoare, Pius XII, desprinse din 
:uvântarea pe care a rostit-o Dumineca trecută, în faţa 
mai puternic pelerinaj din Venezia: 

„Dorim ca binecuvântarea pe care o dăm, 
în actualele împrejurări, înainte şi mai presus 
k toate să implore pacea: pacea Italiei,pacea 
Europei, pacea lumii. — Admirabilului Pontifice, 
1 tarul memorie am evocat-o acum împreună 
a voi (Plus X), adânca întristare pentru is-
ksiirea războiului i-a sfâşiat inima, ca şi cum 
ilar fi prevăzut şt simţit anticipat toate oro
rile şi pustiirile conflictului mondial. Pentru 
pace a suspinat, a vorbit, s'a rugat, succesorul 
tiu, Benedict XV, Invocând mereu acea mode-
raţiune a Inimilor care singură poate schimba 
lupta într'o concordie a popoarelor. Tot pentru 
pace antecesorul nostru imediat, Pius XI, a cărui 
figură venerabilă stă vie în aceste momente 
înaintea ochilor noştri alături de cea a iui 
Plus X, a oferit lut Dumnezeu, acum un an, 
Prlntr'un act părintesc care a mişcat toată lu
nea, viaţa sa însăşi. 

In ceasul de faţă, care trezeşte chinuitoare 
griţlle şt spaimele în inimi, Noi înşine, din prima 

a pontificatului nostru, am încercat şi am 
făcut tot ce ne-â stat în putere pentru a în
depărta, pericolul războiului şt pentru a coopera 
ia întronarea unei păci solide, întemeiată pe 
Wtlţte şt care să salvgardeze libertatea şi 
onoarea popoarelor. De dragul acestei probleme 
am laşat la o parte, încât pe-au îngăduit da-
torinfele ministerului nostru apostolic, alte 
theşttuni şt alte preocupări care ne stau la inimă, 
fnbue însă să ne impunem prudente rezerve, 
Pentru a nu face cumva mai grele, din nici o 
Pane, ori chiar imposibile, acţiunile pentru pace, 
c°nştii fiind de ceeace datorăm, în domeniul 
0cesta, fiilor Bisericii catolice şi întregeiomeniri. 

„Nici nu vrem, şl nu ne lasă inima, nici 
'ln ceasul acesta, să renunţăm la speranţa că 
S'ntemtntele de moderaţiune şi de obiectivitate 
V o r reuşi să încunjure conflictulcare, după toate 
Prevederile, ar întrece, în distrugeri şi ruine ma
ntale şl morale, şi pe cel trecut. Nu încetăm 
* cxede că cârmuitoril popoarelor, în. ceasul 
"Wstunli, se vor feri a lua asupra lor îngro
parea răspundere a unul apel la forţă ! 

Dar, mal presus de toate speranţele pe 
le punem în fondul de bunătate şi în lu-

'nlle înţepctunet umane, privirea noastră sie 
nallă spre Atotputernicul,, spre Părintele ml-

( + ) . Nn ne bucurăm de răul din strana 
cealaltă. Mai cu seamă nu de racilele morale 
ce s'ar vădi acolo. Ceeăce-1 uşor de înţeles: 
aflându-se dincolo, numeric, partea cea mare 
a neamului, tot ce-i boală şi descompunere 
acolo, are răsfrîngere cu mult mai puternică, 
de dimensiuni cu mult mai mari şi cu urmări 
cu mult mai fatale pentru viitorul românismului, 
decât să poată stăvili dezastrul, aşa cum ar 
vrea, Biserica română unită, mult redusă ca 
număr şi stânjenită în mişcările sale de me
tode şl forţe pe cari le cunoaştem şi pe cari 
nu Ie mai pomenim în ceasuri ca cele de faţă. 
Iar nouă ne stă la inimă mai binele neamului 
nostru de care nu numai în vieaţă, dar nici 
după moarte nu vrem să ne rupem. 

De aceea destăinuirile /. P. S. Visarlon 
al Cernăuţilor privitor la anumite stări mor
bide din Biserica română ortodoxă — destăi
nuiri cari nici de altfel ria erau taină pentra 
noi — ne-au dat nou prilej de durere. Sunt 
atât de deprimante celea spuse în Slova Orto
doxă (No. 2 şi 3 din 15 Iulie şi 1 August a. 
c.,) de Mitropolitul Bucovinei în articolul-rechi-
zitor „Monahismul ortodox" şi e atât de înaltă 
treapta la care l-au urcat vrednicii reale pe 
cel care face critica stărilor actuale din bise
rica al cărei ierarh este! Faptul că mai la urmă 
lasă să înţeleagă — cei ce vor şi cei ce pot 
— că vor fi în ea şi unele exagerări, na 
schimbă câtuşi de puţin greutatea unui atare 
cuvânt arhieresc. 

Cum vede I. P. S. Sa acest monahism? 
Iată cum: Acest monahism „prezintă una 

din cele mai îngrijorătoare faze de descom
punere*. Puţinele încercări, sporadice şi izo
late (Galaţi, Neamţu,.Cernica), de a-1 însănă
toşi şi ridica, „nu-i pot ajuta nici dăinuirea 

lelor şl a toată mângâierea, care a făcut po
poarele capabile de îndreptare. Dela El, în 
mâinile căruia sunt inimile şl minţile guvernan
ţilor, cerem din nou — împreună cu voi,... cu 
toţi catolicii de pe pământ, şl cu.atâtea alte 
inimi care deşt trăiesc înafară de Biserică sunt 
prezente la această rugăciune şt doresc pacea 
— // implorăm stăruitor ca, în infinita sa milă 
faţă de neamul omenesc, să pună capăt războ
iului acolo unde este, şi să ferească pe toţi de 
flagelul unor noul şi crâncene conflicte sânge
roase. Peste această lume neliniştită şt agitata 
ca"'marea în jurtună, facă' Dumnezeu să se a-
rate curcubeul calmului, al păcii, al concordiei 
active între popoare şi între naţiuni. Să nu în
cetăm deci a striga mereu, cu înoită căldură, 
ruga stăruitoare: 

Da pacem, domine, in diebus nost r is" . 

ureroase 
lui în viitor, necum însufleţirea şi rodirea tre
buitoare". Cine vine Ia mănăstirile ortodxero^ 
mâne de azi? Vin anii mânaţi „numai din cu
riozitate faţă de acel fel de viaţă 8 , alţii vid 
mânaţi de cumplită sărăcie — mănăstirile (or
todoxe) fiind totdeauna „adăposturi pentru săr
mani şi pentra toţi cei loviţi de soartă", alţii 
iarăşi sunt determinaţi la acest pas de „felu
rite împrejurări neprielnice vieţii lor" ori , d e 
firea lor contemplativă care-i face să trăiască 
fără folos real pentru lume". In felul acesta 
mănăstirile ortodoxe, lipsite de organizare şi 
mai ales de conducere vigilentă, uniformă şţ 
centralizată, e oarecum fatal să nu poată co
respunde menirii lor şi „să cadă zilnic în declin, 
prodacânda-se creştinismului şi Bisericilor Or
todoxe foarte mari pagube". Aşa-i îa Moldova 
şi Muntenia; aşa în Basarabia şi Bucovina — 
Ardealul ortodox sub raport monahicesc nu în
seamnă nimic — ^ încât în întregul cuprins al 
României de astăzi avem un monahism para
zitar şi în continuă decădere". încheierea logică 
numai una e ca putinţă: 

„Decât asemenea viaţă călugărească, socotim cS, 
până la ivirea unei regenerări, apoi pentru a nu întâr
zia reînoirea lui, continuând starea actuală, ar fl mai 
bine, ca şi noi Românii, să procedăm la fel cu ce le 
lalte popoare ortodoxe: Grecii, Sârbii, Bulgarii, care 
au redus cu desăvârşire numărul monahilor şi călugă
riţelor de prisos, ce nu-şi căpătau mântuirea lor şi 
nici Bisericii şi credinţi! nu aduceau vreun folos, şl au 
lăsat de fiecare monastire câte un ieromonah fiind ta 
acelaş timp şi custode al acestor »monumenfe istorice» 
— pftnă vor veni iarăşi vremi mai prielnice redeschi
derii 1 or printr'uu monahism conştient şi organizat*. 

Cumplită, dar îndreptăţită osândă a unei 
înspăimântătoare'mizerii duhovniceşti. Pricina 
acestei stări de lucruri e cea arătată de Preacuv» 
Teodosle Bonteanu, arhimandritul ortodox şi 
ieromonah de vocaţie: lipsa harului sfânt, care 
nu se dă celor ce se încăpăţinează în desbi-
nare, schismă şl negaţie. Leacul acestei boli 
e cel indicat de numitul păr. arhimandrit: re
venirea la unitatea religioasă; reluarea rapor
turilor de ascultare şl iubire cu Cel care a fost 
rânduit de Hristos să-i fie locţiitor pe pământ 
şl cap văzut Bisericii sale. Orice alte remedii 
se vor dovedi, fără doar şt poate, a rămânea 
ineficace. Mai ales într'o lume de înaltă spiri
tualitate cum e lumea monahismului. — Miile 
de hectare de pădure dăruite de puterea 
lumească mănăstirilor ortodoxe, cu prefe
rarea jignitoare a mănăstirilor noastre, nu 
vor aduce duh nou, înviorător, în chinoviile 
favorizate; (Chiar dacă venitele pădurilor ar 
trece la mănăstiri şi nu în buzunare de feţe 
mal simandicoase). 

Acelaş fond sumbru ÎI prezintă şl şcoalţle 
teologice de astăzi* ale ortodoxiei dela 'riof. 
Departe de a fi potrivite şi în stare să pregă
tească monahii şi clerul monahal, acestea nu 
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pregătesc decât clerul de mir, „dar şl pe acela 
aruncândn-1 într'o viaţă vegetativă şl de func
ţ ionarăm". Ca fost episcop vreme destul de 
lungă ca să-şl cunoască clerul, şl acum ca mitro
polit, 1. P. S. Vlsarion, cu dragostea de orto
doxie pe care nici nn om de bună credinţă 
nu i-o poate denega, e în situaţia de a vedea 
rădăcinile răului şl de a spune cuvânt cu temeiu. 

Lăsăm la cuvânt pe Mitropolitul ortodox 
al Bucovinei (sublinierile sunt ale noaste) : 

„Criticile făcute şcoaîelor teologice de astăzi le 
arată anchlzolate, ele neputând produce elemente vii 
şi de acţiune. Ele îngustează orizonturile sufleteşti şi 
îngrădesc în spaţiu restrâns şi pământesc orice acţiune 
evanghelică. Produsele lor sunt elemente, care nu pot 
trece departe peste deprinderi; fără voinţe şi iniţiative, 
deci ierurgi şi, adesea, paraziţi bisericeşti. Şi se arată 
mai departe că: In Biserica noastră sunt aproape ne
cunoscute acţiunile de luminare prin creştinism trebu
itoare copiilor, de catehizare pentru adulţi, de întreţi
nerea vie a credinţei prin literatură religioasă şi în deo
sebi aceea de misionarism. Iar răspunderea acestor 
grozave lipsuri o poartă nu atât clerul insuşi, nici câr-
muitorli bisericeşti recrutaţi din asemenea cler, ci re
petăm, instituţiile de pregătire ale clerului, oricum s'ar 
numi ele, lipsite de elemente în stare a deter
mina curente de muncă, de jertfă şi de organizare 
bisericească. Iar starea neproductivă a acestora se da-
toreşte nedepîinei credinţe tn Eristos a profesorilor, 
neînţelegerii depline a misiunii creştinismului şi tot aşa 
necunoaştere! rostului imens şi sublim pe care Biserica 
Creştină îl poate avea îa omenire in deosebi prin m o 
nahism... Nu frunzele, nici ramurile, nici trunchiul unui 
arbore fructifer, sunt vinovaţii nerodirli: căutaţi cauzele 
nerodlrii la rădăcină, iar rădăcinile clerului sunt în pe-
plnierile, adecă în şcoalele ce-1 produc". 

Repetăm: nu ne bucurăm de răul din 
strana cealaltă. Dimpotrivă ne doare. Şi dorim 
un singur lucru: să dea Dumnezeu să fie şi 
acolo mai multă vieaţă harică. O fi această 
dorinţă dictată şi de un sacro egoismo. Nimenea 
însă nu ne-o poate lua în nnme de rău, pen-
trucă no! luăm acest egoism în cel mai sfânt 
înţeles al cuvântului. Suntem adecă de convin
gerea nestrămutată că pe măsură ce va fi mal 
multă vieaţă harică în sufletele celor din strana 
cealaltă, ne vom apropia tot mai mult de ide
alul unirii religioase. Doar toate căile luminate 
de Duhul Sfânt duc la Roma sf. Petre şl a 
urmaşilor lui. Şi în to rs : cu cât e mai puţin 
harul de sus în tabăra disidenţilor, cu atât se 
depărtează mai mult pe căile neunirii, a diho

niei, a urli şl a morţii. De aşa ceva însă Ce
riul să ne păzească fraţii de limbă şi de sânge, 
pe cari vrem să-i ştim că ne sunt şi fraţi de 
credinţă în Domnul. 

M i s i u n i p o p o r a l e . Din rapoartele sosite 
ulterior, reţinem misiunile poporale din Sân-
georgiul de Câmpie, ţinute la data de 23—25 
Iunie a. c. Predicator misionar : păr. \on Coman 
din Oieşdea; iar preoţi ajutători ia spovedanii : 
Ion Bătăcui parohul local, Simion Nicoară pro
topop în Râciu, Teodor Pădureanu, Ioan Laurenţlu 
şi Silviu Marian. S'au apropiat de Sf. Taine 
453 credincioşi, afară de cei cari s'au împărtăşit 
în parohiile învecinate. S'a remarcat participarea 
credincioşilor din parohiile învecinate, ceeace 
se recomandă totdeauna cu căldură. 

In Alma (protopp. Mediaş) în zilele de 
12—15 August, a predicat Păr. Vasile Gherman, 
din Şard. La spovedit a dat concursul preotul 
local Păr. Oîtavian Banu. S'au apropiat de sf. 
Taine peste 50% din totalul credincioşilor. 

La Ocniţa (protopp. Teaca) a predicat 
Păr. Teodor Radu, din Unirea 11. Ajutătorii 
la ascultarea mărturisirilor: păr. Ion Moraru, 
Patriciu Tătar şi Âron Ignat, parohul local. 
Roadele au fost bogate : 605 împărtă
şanii, afară de cei ce s'au împărtăşit în paro
hiile lor. 

Exerciţiile spirituale 
— O propunere în legătură cu ele — 

Intr'un număr trecut al „Unirii" s'a po
menit şl de exerciţiile spirituale pentru preoţi. 
Nn se ajunge în toate cazurile şi pentru toţi 
fraţii rezultatul dorit. Motivul, sau mai bine zis 
unul dintre motivele principale, e că nu se 
păstrează silenţiu deplin. Se vorbeşte mult în 
timpul liber, se vorbeşte până târziu în dor
mitoare, pentruca dimineaţa să se reînceapă 
conversaţia. Recunosc dela început, că şi eu 
am căzut în păcatul acesta, dacă peste tot 
poate fi socotit de păcat. 

Se adună preoţi din diferitele părţi ale 
eparhiei. Se întâlnesc colegi, cari nu s'au mai 
văzut de zeci de ani. Am auzit de un caz — 

Ea • Foiţa „Unirii" o o 
«•iiiiiiHiuiiiiiiiitiiiiiiiiii!ia<iiiiiiivitiiiiiiiniiiiiiiiiaiiiiiiiiiiiiiiiiifiiiuiHi!iiiiitiiini!ii 

Superioritatea Papii 
faţă d e s i n o a d e l e e c u m e n i c e 

de Pr. D r . I o a n S t a n c i u 

Asta una nu vrea s'o admită nici în ruptul 
capului omonimul slbian neunit, care în a sa 
„Lege strămoşească" (ed. Sibiu 1938) la psg. 
15 zice: „Papa nu este peste sinoade". Dar nu 
spune nici cine este peste sinoade, nici nu 
dovedeşte că Papa nu e peste sinoade. Dânsul 
afirmă, şt cu asta basta. E mulţumit cu afir
marea. Ne va permite însă să-i dovedim ade
vărul superiorităţii Papei faţă de Conciliile 
ecumenice. 

I. 
Super ior i ta tea Papi i Silvestru faţă de 

Conciliul I ecumenic dela Nicea (§25): 
— »Ca un dumnezeesc corifeu al sfinţilor 

părinţi ai întărit dogma cea prea sfântă, oprind 
dogmele ereticilor celor fără de Dumnezeu". 
— Aşa Mineiul de Râmnic (1776—1780) întâia 
dată tipărit în româneşte, cu blagoslovenia mi
tropolitului Uagro-Vlahiei, Grigorie, (1760— 
1784) şi a episcopilor de Râmnic: Chesarie 
(1773—1780) şi Filaret (1780-1792) în 2 lan. 
la utrenie, cânt. 9-a. 

— .Părinte purtător de Dumnezeu Sil
vestru, stâlp de foc te-ai arătat, cu sfinţenie 

povăţuim! adunarea sfinţită" (vezi Mimiul citat 
2 Ian. vecernie, stihira 2-a). 

— »Arătatu-te-ai Verhovnic al sfintei adu
nări de taine înviţătoru'e şi ai împodobit scaunul 
Verhovnicului Ucenicilor (vezi Mineiul citat, 2 
Ian. utrenie cântarea 8-a), 

*Socrate (f 440) pune numele lor (a 
episcopului Oîin din Cordova Spaniei şi a 
preoţilor din Roma Vitus şi Vincenţiu, legaţii 
papali la conciliul I ecumenic dela Nicea 325) 
înaintea celor din Alexandria trimişi de patri
arhul Antiohiei" (vezi: Vieţile Sfinţilor, de Dr. 
Gkerasim Timus, episcopul Argeşului, 1893— 
1912, ed. Bucureşti 1898 la pag. 751). 

Pravila de Târgovişte, 1652, cu blago
slovenia mitropolitului Uagro-Vlahiei, Ştefan, 
(1648—1653 şi 1659—1668), pune în ilustrata 
conciliului I ecumenic dela Nicea 325 pe: 
xPapa Silvestru, Patriarhul Mitrofan Ţarigra-
deanul" (vezi pag. 443), iar la glava 388 zice: 
„Şi era mai mare la acest sobor Silvestru şi 
Iulie dela Roma cea veche şi bătrână şi ei au 
trimis pre acestea pre Viton şi pre Vichentie". — 
Papa Iuliu (337—352) e pus ca „mai mare" ai 
conciliului dela Nicea pentru faptul că în ve
chime conciliul dela Sardica (343) de pe tim
pul Papii Iuliu era considerat ca urmare a 
conciliului dela Nicea (325). In codicele vechi 
se afli puse fără distincţie canoanele niceene 
cu cele sardicene în numeri continuativi şi sub 
titlu comun: „canoanele niceene". 

şi vor fi multe — că s'an întâlnit foşti co! 
de seminar, cari nu s'au văzut de 40 de a i 
E mirare, dacă aceştia auzind de prezenţa c°.' 
legilor lor, îi caută, ca să vorbiască laolaltă? 
Câtă emoţie, când se întâlnesc şi îşi daum| n , 
abia venindu-1 să creadă, că moşneagul dhj 
faţa lui e fostul colegi Nici nu s'ar fi cunos. 
cut cei mai mulţi, dacă nu ar fi auzit dela cei 
cu cari s'au mai întâlnit. Cum să nu vorbeasci 
laolaltă? Şi vorbind, se distrag şi se depăr-
tează dela tema vestită de preotul-splritual. 

Acest inconvenient, care nu se poate in. 
lătura şi nici nn e bine să se înlăture, ar 
putea foarte uşor să fie făcut nevătămâtor. 0 
mică schimbare de metodă şl de program, care 
la rândul ei ar da frumoase roade pentru viaţa 
pastorală, ar aduce cu sine posibilitatea, de a 

ţinea silenţiu în timpul exerciţiilor. 
Ar fi bine să se .întroducă înaintea exer

ciţiilor o zi pentru viaţa pastorală. Chiar şi din 
discuţiile, ce se fac în „Unirea" şi în celelalte 
gazete şi reviste bisericeşti, se vede, că o îl 
„pastorală" ar fi bine venită. Să se înceapă 
exerciţiile cu aceasta zi. Vreo două-trei con
ferinţe pastorale cu chestiuni de actualitate, 
urmate de discuţii asupra temelor, ar aduce 
mult profit preoţilor adunaţi. Timpul dintre 
conferinţe să fie cu totul liber pentru conver-
saţii şi discuţii intime, pentru vizite în centrul 
eparhiei şi pentru a se interesa de rezolvlrea 
unor afaceri, pe cari le au la Superioritatea 
bisericească. Aceasta zi petrecută într'o fră
ţească întâlnire, ar da putinţa, ca apoi să se 
păstreze liniştea necesară în zilele următoare, 
Ia practică lucrurile s'ar petrece aşa: Luni 
seara ar fi întâlnirea tuturor celor chemaţi; 
Marţi „ziua pastorală"; Miercuri—Vineri exer
ciţiile propriu zise; Sâmbătă dimineaţa s. Îm
părtăşanie şi încheierea exerciţiilor. Aceasli 
pentru cazul, când exerciţiile ţin o săptămâni 
Dacă ţin ma! mult — şi s'ar putea comtA, 
ca preoţii rămaşi acasă prin binarea s. Lituff 
să poată suplini pe cei dela exerciţii — atunA 
ar putea să ţină şi exerciţiile mal multe zlli 

In felul acesta mi se pare, că s'ar ajunge 
două rezultate bune: S"ar mai înviora viat» 
pastorală şi s'ar putea pretinde ţinerea sileti-
ţiului. ' O c t a v i a n Pop» 

II. 
Super io r i t a t ea Papii Damas faţă de con

ciliu! II ecumenic delà Constantinôpol(381): 
Pravila dela Târgovişte, la pag. 505,1« 

ilustrata conciliului,. pune p e : „Papa Damts, 
Grigore Bogoslov", iar can. 3 îi redă: „Ţâri-
grădeanul să se cinstească după Roma. 

III. 
S u p e r i o r i t a t e a Papi i Celestin faţă & 

conciliul III ecumenic dela Efez (431): 
Pravila dela Târgovişte Ia pag. 511 pun* 

în ilustrata conciliului şes. „Papa Celestin, Chirii 
al Alexandriei", iar la glava 388 zice; „Eri 
m si mare Soborului aceluia Chirii dela Ale
xandria, şi ispravnicul al Ini Celestin al 
dela Roma cea veche". 

Pidalionul (ed. Mân. Neamţ 1844, tradus 
întâia dată în româneşte, cu blagoslovenia ta W 
politului Moldovei, Meletie, (1843-1848) " 
pag- 108) zice: „Iar povăţuitor întru el era »* 
stitul între părinţi, Chirii al Alexandriei, car«W 
plinia mai înainte şi locul lui Chelestin al »<>' 

urm" 
rhu'»' 

mei, mai sus şezând în locul aceluia, î° 
s'au trimis dela Apus locţiitorii ai Patri» 
Romei: Arcadie şi Proect episcopi ? l 

presbiterul". 

IV" • A R CO"' Superioritatea Papii Leon faţa «JJ .̂ 
ciliul IV ecumenic dela Calcedonia (* ^ 

Pravila dela Târgovişte la pag- f 2. p,p|i 
în ilustrata conciliului pe : „ I i p » v n i c " 
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p e n t r u p a c e . Toate semnele arată că 
o specială milostivire a Pronie! cereşti 

temui războiului se va abate pustiitor asa-
5 ' t Sbătrânei şi, se vede, păcătoasei Europe. In
g r a t d"e s o a r t e a milioanelor pe cari le aş-
* $ măcelul ce se pune la cale de criminali 
| f ' | Pşi cinici, Sf. Părinte dela Roma s'a îndrep-
f!»C alaltăieri, Joi seara, pe calea radiofoniei, In 
"imul rând către toate elementele de bine, cu 
îspondere ş i conştiinţă, adresându-le, dela 
•astei Gandolfo, un mişcător apel la pace. 

Vicarul Domnului a vorbit în limba Italiană 
I a spns că se adresează lumii cu toată auto
ritatea ce o are dela Dumnezeu, pentru a rea
duce minţile în ogaşa dreptăţii şi a păcii gata 
sâ dispară dintre oameni. Intr'an moment în 
( j r e cu toate sfaturile repetate şi cu tot Inte-
, t s D l deosebit pe care 1-a arătat Suveranul 
pontif, temerile de un conflict internaţional 
devin şi mai presante, iar încordarea din spi-
dts arată tot mai mult că repararea groaznicei 
furtani a războiului este aproape de a se des-
Unţui, Papa îndreaptă, cu părintească stăruinţă, 
m nou şi cald apel către conducători şi către 
popoare, pentru ca toţi conducătorii să încerce 
, rezolva divergenţele actuale pe căi paşnice 
|l pentru ca popoarele să caute a încuraja a-
cestc încercări de pace. — Prin puterea raţiunii, 
oa prin puterea armatelor, îşi face dram justiţia. 

Primejdia este foarte gravă, dar mai 
este încă v reme: nimic nu se pierde cu pacea, 
total poate fi pierdut în războia. Oamenii să 
ie întoarcă de pe calea pe care a apucat-o, 
ii reînceapă discuţia. Discutând cu bunăvoinţă 
ţi cu respectai drepturilor reciproce, ei vor în
ţelege că neeocierile pacifice n'au stat nici
odată în calea succeselor onorabile. Dacă gla-
wlpatimei va face loc glasului raţiunii, vor fi 
cruţate patriei ruinile şi fraţilor noştri, sângele, 
,Cel puternici să ne asculte, dacă vor ca pu
tea lor să nu fie de distrugere ci de tutelă 
pentru popoare şi de linişte în ordine şi în 
Bancă. Ii rugăm fierbinte în numele Măn
ătorului". 

Sf. Părinte a încheiat adresând o rugăciune 
lai Dumnezeu, pentru ca îndurarea Lui să se 
coboare asupra lumii fuământate şi să facă să 

se nască zorii una! viitor mai senin. Aşteptând 
şi sperând aceasta, Suveranul Pontif a dat 
lumii părinteasca lai binecuvântare. 

D e d a t e catehezei 
Am înaintea mea observările în legătură 

cu noua programă a învăţământului religios 
din şcolile primare; observări înaintate On 
Comisiuni catehetice încă în Iulie 1934. Arătam 
cam s'a desvoltat învăţământul religios la no! în 
Interval de 20 ani. Totodată îmi manifestam 
dorinţa de a se face o reducere în materialul 
de religie dela şcolile primare, motivând că 
anul şcolar se începe mai târzia şi se termină 
mai repede. Unde mai pui apoi străjeria şi 
serbările multe, prin ceeace tot religia e 
scurtată; căci şcoala poate să refacă timpul 
perdaf, fiindcă orele principale le poate su
plini predând materialul în orele de dexterităţi. 
Tot atunci, aminteam că trebue refăcut Cate
hismul, după o metodă ce o socot a fi mai 
ducătoare la scop. 

In dorinţa de a da ansă Ia discuţiuni, am 
trimis aceste observări să se tipărească în ca
drele unui periodic, dară au avat o soarte ne
norocită, — cred că s'au pierdut prin sertarele 
redacţiei — şi aşa n'au ajuns să vadă lumina 
zilei. Trimise în 1934, le-am reprimit numai în 
1938, spunându-mi-se că nu mai sunt actuale, 
căci s'a stabilit noua programă analitică. 

Presupun că toţi preoţii au noua pro
gramă. Cred că s'au mirat ca toţii că în loc 
să se aducă o îmbunătăţire învăţământului re
ligios, s'a aglomerat materialul şi mai mult. E 
foarte frumos în teorie şi când ai elevi dela 
şcoala de aplicaţie, dară trebue să se' aibă în 
vedere situaţia generală a elevilor şi capaci
tatea lor. De altă parte mă întreb, ce rost a 
avut să se mai trimită spre studiere noua pro
gramă, dacă na se ţine cont de observări şi 
propuneri? Păcat de timpul pierdut! Sunt cu
rios — după 3—4 ani lipsă de manuale — 
cum vom fi serviţi?! Autorii manualelor de 
religie doresc să inmagazineze în mintea co
piilor toată teologia, fără să-şi deie seama, că 

i-eon, Pascasie şi Luchinisie, Anatolie Ţarigră-
deanul" apoi zice: „Leu Papa dela Roma cea 
'eche carele avea mare slavă şi râmnă (tel) 
pentru Blagocestie (dreapta credinţă) şi acest 
sfânt Papă nu trimise numai pe aceşti isprav
nici, ci încă trimise minunată poslanie (epistolă) 
« care întărea pe sfântul sobor şi puseră nu
mele sfinţii părinţi aceii poslanie: Stâlpul 
Ptotoslaviei"; iar la glava 388 zice: „Acest sfânt 
fapă nu trimise numai pe aceştia, ci încă 
?i poslanie minunată trimise şi întărea lucrările 
soborului şi chemară dumnezeieştii părinţii ai 
«celui sobor pe cea poslanie: Stâlpul Pra-
»oslaviei". 

V. 
Super ior i ta tea Papi i Vigiliu îaţă de 

Conciliul V ecumenic dela Constant inopol 
(553): 

Pravila dela Târgovişle la pag. 580 pune 
, n ilustraţia conciliului pe : „Papa Vighilie, Eu-
tichieŢarigrădeanul", iar la glava 388zice: „Vi-
Shilie Papa dela Roma era şi el atunci la Ţarigrad 
deaceia câte porunci acest sfânt sobor el toate 
'«Întări şl le pecetlui". Iar Pidalionul la foaia 
l 3 9 *ice: „Vighilie al Romei, aflându-se la Con-
8 t«ntinopol, nu însă şi de faţă în sinod, nici 

a i l , ,Şi în persoană, nici prin locţiitori (precum 
* u "nat adică şi la cel al 2-lea sinod ecumenic) 
Wirind insă sinodul în urmă prin înscrisă a-
Jttare". — Istoria şi actele conciliilor ne arată 

* ceeace nu a fost aprobat şi semnat de Papa, 
'«mai fără autoritate. Aşa este conciliul dela 

Efez (449), care deşi prin convocare era ecu
menic, pentru faptul că a fost reprobat de 
Papa Léon I, n'a avut şi nu are nici o autoritate. 

VI. 
Super ior i ta tea Papi i Agaton î a ţ ă de 

conciliul VI ecumenic dela Cons tant inopol 
(680): 

Pravila dela lârgoviste la pag. 604 pune 
în ilustrata conciliului pe : „Ispravnicii Papii 
Agaton: Theodor şi Gheorghe, Gheorghe Ţa-
ngrădeanul". 

VII. 
Super ior i ta tea Papii Adrian faţă de 

concil iul VII ecumenic dela Nicea i.787> 
Pravila dela lârgoviste la pag. 638 în ilus

traţia conciliului pune pe : „Ispravnicii Papei 
Adrian, Petru şi Petru, Tarasie Ţarigrădeanul". 
— „Cei doi legaţi ai Papii (Petru preot în Roma 
şi Petru egumenul mănăstirii sf. Saba din Roma) 
se numesc cei dintâi in actele sinodului, apoi 
Tarasie (patriarhul din Constantinopol). Ion 
pentru patriarhii Antiohiei şi Ierusalimului, şi 
Tom a pentru cel din Alexandria . . . Sinodul se 
termină prin aclamaţiuni şi rugăciuni pentru 
prosperitatea împăratului şi împărătesei. Apoi 
se scriseră scrisori sinodale tuturor bisericilor 
şi Papei Adrian, care aprobă cele ce se făcuse" 
(vezi Vieţile Sfinţilor, cit. pag. 783). 

Dacă omonimul sibian ar dori să ştie 
ce alte sinoade au prezidat Papii In Constanti
nopol şi pe cari patriarhi eretici i-au depus, 
îi putem arăta si aceasta cu plăcere. 

ca mult mai mult rezultat se obţine prin cu
noştinţe mai puţine, dară bine asimilate. 

După toate acestea mă întreb — şi îmi 
place a crede că alăturea de mine se vor în
treba şl alţii — că dacă şi vechea programă 
analitică a învăţământului religios a fost greu 
de dus la îndeplinire, cam vom pune-o în 
aplicare pe cea nouă, mai bogată, dară ca nu
mărul orelor de religie reduse? 

Le-am expus toate acestea pentra lini
ştirea conştiinţei mele, dapăce mi-am făcat 
datorinţa şi ara judecat lucrurile real încă atancl 
când stăteam binişor ca orele de religie; iară 
pentra viitor sant mai îndreptăţit a mă ţinea, 
reducând In măsură mare materialul de religie, 
căc! e o Imposibilitate a-I preda aşa cam se 
prevede. — Cel care s'ar bucura mai mult ca 
oricare dacă s'ar convinge ulterior că s'a în
şelat în temerile sa le , -e cel care semnează 
aceste rânduri*). 

Pr. P a t r u P. B e r i n d e 

P e l e r i n a j e d e S â n t ă M ă r i a M a r e . 
Precum era de prevăzut, anal acesta, cu fră
mântările şl primejdiile lai speciale, a îndrep
tat spre lăcaşurile de închinare unde se cins
teşte în chip deosebit Maica Domnului mulţimi 
de necrezut, cari s'au rugat mal ca căldură ca 
altă dată şl s'aa apropiat mai r a smerenie şl 
mai cu drag ca până acnm de sfintele Tafne. 

Pelerinajul dela Ntcala a fost şi de data 
aceasta o strălucită manifestaţie de credinţă 
Icoana făcătoare de minuni a Preacuratei, s t ră
juită de fiii sf. Vasile, ca păr. Leon 1. Mânu 
în frunte, a atras mult peste 25.000 de pelerini 
din toate părţile Ardealului (de pe Someş, de 
pe Câmpie, din Ţara Oaşului deşi în aceleaşi 
zile au fost ca miile şi Ia Blxad, cuibul Or
dinala! Sf. Vasile de acum dela noi Românii 
uniţi, din Sălaj, din Bihor, din Maramureş). 
Cuminecări au fost aici ca miile. Cuvântul 
sărbătoresc I-a rostit, Ia sf. liturghie arhierească, 
Preasf. luliu al Clujului care n'a pregetat să 
fie în fruntea închinătorilor Maicii Domnului. 

La bisericuţa Părinţilor Asumpţionişti din 
Cărbunarii învecinaţi cu Blajul au alergat peste 
2500 de credincioşii, unii veniţi din depărtări 
mari. S'aa făcat slujbe, s'au rostit cuvântări, 
s'au ascultat spovedanii ş i s'aa cuminecat mal 
bine de 1200 de Inşi. 

Mănăstirea Moiselulul din Maramureş a 
văzat anal acesta, de prasnlcul Adormirii, maf 
bine de zece mii de pelerini. Numărul celor 
ce s'au împărtăşit de taina spovedaniei şi a 
cuminecării trece peste şase mii. Slujirea sfin
telor liturghii s'au început din zorii zilei. La 
liturghia arhierească a cuvântat Preasf. Atee. 
Rusa, episcopal eparhiot, mângăinda-şi turma 

*) Publicăm aceste rânduri, fiindcă rostul gazetei 
este să dea glas tuturor părerilor şt observaţiunllor 
din care poate ieşi ceva bine. Nu credem insă po 
trivită atitudinea mânioasă a autorului. Mai ales că în 
multe nu are dreptate. 

Cum pot ft judecate şi bănuite manuale care încă 
n ' a u apărut? Şi cine poate pretinde ca oComisiune să 
ţină, musai, seama de părerile lu i ; mai ales când pă
rerile ce-i vin din toate părţile sunt diametral opuse. 
Nici problema catehismului de formă nouă nu poate fi 
aşa simplă, din moment ce întreg apusul catehetic 
luptă încă cn ea, fără a o ft putut deslega. 

De altfel, dorinţa esenţială a autorului pare a fi a-
ceasta .• reducerea simţitoare a materialului, in progra
me şi manuale. Aici ar avea dreptate, dacă noi am 
putea scoate manuale deosebite pentra diferite cate
gorii de şcoli primare. Dar nu putem. De aceea pro
grama trebue să dea material suficient si potrivit pen
tru cele mai bune, care realizează mai mult, şl dacă 
ar fi ele numai 10. Celelalte s e vor acomoda după 
pnteri: reducând atâtea cât trebue. Aceasta e o 
operaţie mai uşoară decât a da... de unde nu-i. D e 
altfel, fenomenul cu o singură oră de religie e trecător. 

Şi manualul de religie trebue să fie şl o carte d e 
lectură, cea mai dragă, a copiilor 1 
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credincioasă şl întărinda-o totodată pentru laptele 
de purtat şl greutăţile de învins şi la viitor tot 
aşa de creştineşte ca în trecutele 20 de luni 
ce se spusese că vor fi cele din armă ale 
Sfintei Uniri pe plaiurile moroşene. 

Tot în Maramureş şi tot atunci a avut 
loc şi pelerinajul dela Coştlui, la care au par
ticipat cam 4000 de suflete. Numărul mărturi
sirilor şi cuminecărilor a fost şl aci foarte 
mare. Cuvântarea dela sf. liturghie slujită în 
liber a rostit-o păr. paroh protopop Mihai Ho
ţea din Bârsana. 

P e r s o n a l e , lerf, în 25, după masă, a 
sosit la reşedinţă 1. P. S. Sa mitropolitul nos
tru ALEXANDRU. Cu puteri înoite şi, din mila 
Domnului, deplin refăcute, Înaltul Ierarh şl-a 
reluat azi ocupaţiile grele cel aşteaptă. 

F a p t ă c r e ş t i n e a s c ă . Parohia noastră 
Jsvorul Mureşului e într'o localitate care-i sta
ţiune climaterică şi ca atare e vizitată, mai ales 
în lunile de vară, de multă lume. Aşa se face 
că e cercetată, în Dumineci şi sărbători, şi bi
sericuţa noastră. Pe seama acestui lăcaş de în
chinare, d. inginer George N. Miulescu, inspector 
general C.F. R., şi dna Elena cu fiul lor Mircea 
din Bucureşti, au dăruit un policandru artistic, 
în valoare de zece mii de Lei. Pentru mănun
chiul nostru de credincioşi, aici în Secuime 
dania d. Miulescu şi a familiei e îndoit de 
preţioasă. Aceasta şipentrucă marioimoşii dona
tori sunt ortodocşi. — Maica Domnului, in cin
stea căreia au făcut acest gest ales şi semni
ficativ, sâ-i răsplătească din belşug. (Pr. Vasile 
Şârmăsattu). 

B u c u r i e s f â n t ă î n B u c i u m . Dumi
necă înainte de Sărbătoarea Adormirii Maicii 
Domnului, prin iniţiativa, indemnul şi strădaniile 
păr. Uit Cismasiu preotul locali sufletele păstorite ' 
de Sf. Sa s'au Înrolat sub steagul Preacuratei. 
Pregătirea a fost făcută de tânărul şi harnicul 
părinte sufletesc prin slujirea de paraclis şi rostiri 
de predici atrăgătoare cu subiectul: «Preacurata*. 
S'a constituit astfel >Soc. Sf. Măria*. Acest 
fapt a făcut ca sărbătoarea Maicii sfinte în co
muna Bucium()ad. Făgăraş), anul acesta, să fie 
prilej daosebit de bucurie şi înălţare sufletească. 
Marţi, de praznicul Adomirii Maicii Sfinte, s'au 
apropiat de Euharisticnllsus,în cinstea Pururea 
Fecioarei, peste 100 suflete credincioase cari 
vreau ca de aici înainte Ea să le fie scut şi 
ajutătoare. Prin suma de 1000 lei, provenită din 
contribuţia benevolă a celor înscrişi, s'a pus 
bază unui fond al societăţii ca destinaţia: în
frumuseţarea Casei Domnului, — Preotul cu 
păstoriţii săi vreau ca prin Măria să ajungă la 
Isus. (/. Dobrin, învăţător). 

F r u m o a s e l e s e r b ă r i d in A b r ă m u ţ -
B î h o r . Ridicarea religioasa şi culturală a sa
tului trebue să meargă mână 'n mână. De a-
ceea fruntaşii din Abrăumţ, sub povaţa Păr. 
Coriolan Manu% au ţinut să îmbine festivită
ţile organizate, la Sf. Mărie, de către agru cu 
cele de inaugurare a activităţii «Serviciului 
Social*. înainte de masa, întreagă, a fost închi
nată lui Dumnezeu. Slujbă mare în biserică, 
răspunsurile dându-le coral condus de preotal 
local. Şir nesfârşit de cuminecări. Ia o predi
că impresionantă, Păr. Anca din Cristur, proslă
veşte pe Preacurata. După masă; Vecernie şi 
Paraclis. După călduroasele cuviate ale parohu
lui, se fac noul înscrieri în „Cununa Maicii 
Domnului11, care ajunge la 49 membri, şi se 
alege comitet nou (V. prezidentă : dna Domi-
nica Mureşan. secretară do» Rozi ca Verdea, 

casieră: Terezia Sabon). La orele 5, in şcoala 
cu participarea întregei comune şi a multora 
din satele vecine, se face constituirea comite
tului Serviciului Social local, desemnândn-se 
de preşedinte Păr. Coriolan Manu. A urmat 
un foarte drăguţ festival, cu conferinţă, coruri 
şi recitări de poezii. 

L o c a l e . Marţia viitoare, de Tăierea ca
pului Sf. Ioan Botezătorul, va predica în cate
drală păr. Augustin Folea, canonic mitropolitan. 

A d u n a r e a g e n e r a l ă a „ A s t r e i " . 
Bătrâna şi venerebila „Asociaţiune pentru lite
ratura fi cultura poporului român" îşi va ţinea 
adunarea generală din acest an la Cluj, în zilele 
de 9—11 Sept. c , sub patronajul Maj, 
Sale Regelui Carol 2 2 . Cu acest prilej 
se vor da reprezentaţii teatrale pentru săteni, 
se vor ceti referate (Dr. Iuliu Haţieganu şiprof. 
Gr. Bsnedetto şi Horia Teculescu), se vor sluj 
sfinte liturghii arhiereşti, se va rosti o confe
rinţă (I. Lupaş), va avea loc un festival al Şoi
milor, căruia li va urma defilare şi cortegiu 
etnografic; se va da o reprezentaţie de gală la 
Opera Română (K'r Ianulea, de Sabin DrSgoiu) 
ş. a. — O să fie o serbare excepţională a 
sufletului românesc, îndoit de importanţă şi 
plină de adânc interes mai ales acum în văl
măşagul haotic al stărilor din Europa. Chiar 
de aceea e de dorit să participe — ceeace se 
prevede — lume cât mai multă; din toate 
părţile Ardealului. Tocmai fiindcă se prevede 
aglomeraiie mare, este absolut necesar si se 
facă, până cel mai tărsiu j * Septemvrie, anun
ţările pentru încartiruire, banchet şi manifestă
rile artistice, la acresa d-lui preşedinte al desp. 
Cluj: Dr. Iuliu Haţieganu, str. Mico Nr. 3 . 

î m p o t r i v a i n s e r a t e l o r i m o r a l e . Greu 
încercata Cehia are o Comisiune a Presei şi 
Propagandei Partidului Solidarităţii Naţionale 
Cehe. Aceasta, neplăcut impresionată de celea 
ce a constatat, s'a adresat nu de mult tuturor 
redacţiilor, publicaţiunilor periodice şi ziarelor, 
rugându-le să controleze totdeauna sever, din 
punct de vedere moral, toate inseratele ce pu
blică. Toţi cei ce doresc binele neamului lor 
nu pot decât să se bucure de acest gest binevenit. 

P r e d a r e a a v i a ţ i e i Tn ş c o l i . Intre Mi
nisterul Aerului şi Marinei şi cel al Educaţiei 
Naţionale s'a ajuns Ia o înţelegere în sensul 
căreia pe- viitor In liceele teoretice şi industri
ale aviaţia va constitui obiect de predare. In 
vederea acestui aranjament, luna aceasta s'au 
ţinut cursuri de orientare şi iniţiere la Făgăraş 
vreme de zece zile ca prima serie de 150 pro
fesori de fizico-chimice. Cursurile au fost pre
date de personalităţi competente, cari au des-
bătut probleme ce privesc de prezent sborul. 
Tot aşa se va purcede şi ca seriile ce urmează 
să asculte aceleaşi cursuri. 

F u g a r b i n a „ a p r o v i z i o n a t " . Mini-e 
strul de externe al guvernului roşu din Spania/" 
Alvatee del Vayo, n'a rămas să moară eroic pe 
frontal ce se prăbuşia, ci şi-a luat tălpăşiţa din 
vreme. La intrarea în Franţa insă a fost per-
chiziţionat şi, după cum scrie „Action iran-
faise", vameşii au dat în cele 16 lăzi şi cofere 
ale fugarului peste . . . multe de toate. Aşa: 
o coroană mare, de aur, a Preacuratei, împo
dobită cu nestemate; o coroană mai mică, de 
aur, a Pruncului Isus; o cassetă de piele plină 
cu argintării lucrate în spirit religios; scapulare 
de aur şi argint, evident adunate de prin mor
minte; potire, candelabre şi crucifixe de aur şi 
de argint şi o mulţime de ceasuri de aur şi dc 
argint; 12 portofolii cu devize; 4350 kg. aur 
curat; 12 kg. argint; vechi monede de aur; 
violine vechi; picturi de maeştri celebri şi ma
şini de scris noue-nouţe. 

C o l o n i e ţ i g ă n e a s c ă m o d e l . Cea mai 
mare colonie ţigănească din Bosnia şi Herţe-
Tipcg-?afla Sdssaiaarulai teologia gv.-eat. Blaj 

govina se afli la periferia oraşului Bani 
E nn adevărat oraş ţigănesc, care are • 
nomie deplină. Ţiganii locuiesc în ace»0»*^ 
lonie de câteva decenii şi colonia creşte l°" 
an, transformându-se într'un orăşel. A u t 0 " ' t i 

nu fac coloniei nici un fel de greutăţi e J' '* 
din toate punctele de vedere un adevărat m 
In fruntea coloniei — cum face cunoscut ' 
genţia Ceps din Praga — e o femeie de ' 
ascultă toţi membrii. — O chiamă Ceba fa1* 
tovici şi se poate mândri că a putut între/' ' 
printre «cetăţenii« ei ordine şi disciplină, d" '* 
totuşi, ici colo, vre-un ţigan incorijibil ^' 
şterpeleşte câte ceva, el e pedepsit mult ^ 
sever de primăreasa coloniei, decât de ins} 
poliţia iugoslavă. ' 

+ L u c r e ţ i a M a s c a , născ. Munte,, 
văduvă de preot, a trecut la cele veşnice \ 
Cipău, la 19 August c. — Odihoească în p>Ce| 

C o m a n d a ţ i P o l i c a n d r e 

ia 

L I B R Ă R I A A N C A — C L U f 

d i n s t i e l ă ~ e r i s t a l , î n d i f e r i t e forrn» 
p e n t r u b i s e r i c i l e n o a s t r e d e l a sa' 8 . 

Tot aici găsiţi S f e ş n i c ® peaira «»"> 
toate mărimile ca 1 - 3 braţe, c r u c i de per* 
şi ca talpă din lemn, metal, nichel şi arglnU» 
orice mărime; B e r e t e din Klott; Cotare Pj 
preoţi. B r â e , (clagaîum) pt. teologi, preot I 
protopopi, în diferite lăţimi şi colori, din m»«* 
saa lână. Se mal află: P o î l r ® , Cibort"™ 
C ă d e l n i ţ e , C h i v o t , aurite şl argiatate . « 
p o t a i e centra altar ca 1—4 clopotele, 
m u l C r u c i i " (Caivaria) 14 bac. Icoane 
hârtie îlue colorate îa diferite mărimi. 

Mare depozit de S r n a i e ş i P 1 * 8 ^ 
gatf, îa diferite colori, ca prefarl redase lc° 
de hârtie şi picturi . Tot solal de rechiUte, ^ 
primate, Cărţi de rogăcianl şl bisericeşti^^ 
dalioane, rozare şl steaguri pentra ^ e f l B . c0< 
Mariane. Teatre şi Monoloage poporale f ^ 
lare. „ D r u m u l C r u c i i " avem g»** ' " j ' ' i t 

la lemn de stejar ca crace şl , n B C f , f l e |i 
120 X 75 cm. rama, iar 75 X * 4 c m \ , l j i 
pictate artistic în olea. Lucrare artm 
toate cele 14 bucăţi costă 35.000 Ld. 

Cereţi catalogul detaliat şi H« s ! r î x'' 


